CBA屡上热搜,话题焦点却总在场外

■本报记者 谢笑添

从辽宁队主教练杨鸣在场边遭裁 战"最后时刻改变比赛走势的争议判 罚, CBA 近来每一次登上热搜, 似乎 事件背后,暴露出的仍是那些老生常 谈的问题,即联赛管理与裁判执法的

"京深之战"争议不在裁 判,而在联盟处罚标准

上周末的 CBA 常规赛第 28 轮深 圳与北京一役最后 1.7 秒, 深圳队外援 布克在投篮时与防守自己的北京队后 卫刘晓宇发生身体接触后倒地。当值 主裁并未在第一时间作出判罚,但当 多数人都以为比赛即将进入加时赛时, 裁判组通过录像回放判定刘晓宇违体 犯规,深圳队也最终凭借着布克的三 罚全中以95比92取胜。

关于这次一度引发北京男篮强烈 不满的判罚, CBA 官方在赛后给出了 权威认定——判罚无误。根据 CBA 公 司裁判总监杨茂功的解释, 在联赛 "临场裁判对突发情况的处置"的原则 中,规定了裁判在出现重大漏判时的 弥补机制: 若球员出现倒地不起、面 部出血等意外,裁判可通过录像回放 确定是否漏判,其中违体犯规、取消 比赛资格犯规或是技术犯规的漏判必 须追加处罚。考虑到联赛从2018年 起就出台了一系列规定严打"垫脚" 等恶劣动作,在针对此类动作判罚时 采取结果导向而非目的导向, 无论刘 晓宇的垫脚行为是否故意,都不会影 响判决结果。因此,当值主裁汪梅的 判罚从程序和价值观导向上都经得起

对于 CBA 执法水平的质疑由来已 久,但至少在这起风波里,核心问题 不在于裁判, 而是北京队的一系列反 应, 以及 CBA 官方事后的处罚。"京 深之战"争议判罚发生后,刘晓宇笑 着朝裁判鼓掌,北京队主教练解立彬 带领多位球员意欲离场抗议。在深圳 球员沈梓捷的劝说下,北京队最终回 到场地内,但球员翟晓川仍言辞激烈 地向裁判及技术台表示质疑。赛后, 北京男篮的官方微博发布了一张全黑 图片,并配以一个感叹号。

以上每一项违规行为,都能从 CBA 联赛的相关规定中找到相应的处 理方式,但这一点并未完全呈现在罚 单之上。在提前退赛行为未遂的情况 下,对解立彬禁赛四场、罚款2万元 的处罚,符合联赛关于"延误比赛 "干扰比赛进行且情节恶劣"两类行为 的处罚。然而,在解立彬已遭禁赛的 情况下,情绪更激动、行为更过激的 翟晓川,却仅被通报批评、罚款3万 元。若根据规则反向推导,即联赛认 为翟晓川干扰比赛进行的行为不符合 情节恶劣的标准,但这样的判断很难 让人接受。

如果说翟晓川是否应该禁赛只是 存在争议,那么北京队借助社交平台 发布负面信息的行为未被处罚,则可 以算得上证据确凿的"漏判"。尽管 CBA 官方也对北京男篮俱乐部作出了 核减经费1万元的处罚,但处罚的理 由却是随队人员破坏座椅、饮水机等 公物。北京队此后在社交平台发布的 致歉信让风波算是有了收尾,全黑图 片也于随后被删除,但这并不意味着 俱乐部不必为此负责。

处罚标准不一,这已是 CBA 联赛

教练开出的天价罚单。即便抛开 判警告不准起立,到上一轮"京深之 CBA 官方未对违规行为尽到提醒义 队比赛时,曾特意来到场边,斩钉截 竞争品牌装备的情况下, 只选择其中 都伴随着质疑与争议。一系列的热点 的部分进行处罚,本就是一件站不住

裁判执法争议存在误解, 但并非全是误解

之战"作出正确的判罚后,反倒又一 出判罚后的大声抱怨。

管理层面屡遭诟病的问题。最近的例 次引发了外界对 CBA 裁判执法水平的 子就是联赛向多位装备违规的球员、 探讨。讨论中被引用最多的案例同样 发生在上周末,裁判胡吉在执法辽宁 务,在许多球员穿着联赛官方赞助商 铁地告知该队主教练杨鸣不能从替补

按照规则, 杨鸣自然有起立的权 利,这也是胡吉及其身后整个 CBA 裁 判团队被舆论疯狂攻击的原因。以上 对话确实发生过,但这只是对被有意 剪辑过的视频的误解。通过完整视频 不难发现,胡吉所谓的"不能"并非 颇为蹊跷的是,在汪梅于"京深 指杨鸣起立的行为,而是他在裁判作

在其《CBA裁判,为什么只有他们在 被裁判威胁 "还想不想打球"。 风口浪尖?》一文中描述了裁判群体压 力过大、屡遭误解、人才断档等现象。 与胡吉被误解一样,以上皆是事实, 但同样不可否认的是, CBA 裁判在不 少场合的确存在着反应过激、判罚尺 度飘忽等一系列问题。而这也是为何 每当争议判罚出现时, 无论事实到底 如何,裁判总会遭受质疑的重要原因。 譬如辽宁队球员郭艾伦在命中三分后 大声庆祝,却被判技术犯规;浙江广 厦前任主教练李春江在劝说替补席人 员不要说话时,遭遇同样判罚;又或

赛后,国内知名篮球媒体人苏群 者,江苏队后卫史鸿飞在比赛中甚至

在联赛强调对替补席人员、运动 员对裁判判罚过分抱怨进行严格管理 的情况下,裁判过强的存在感很容易 权威性的同时,设立执法权利的边 界,在二者间寻找平衡,这是全世 界职业体育联赛都会面对的难题。只 是,这样的问题在如今的 CBA 联赛 表现得实在太过明显。也难怪多家国 内媒体会在近来屡次呼吁,不应让裁 判超越比赛与球员,成为联赛的"流



外援邓蒙的出色发挥,为上海男篮爆冷击败新疆队奠定基础

视觉中国

爆冷力克争冠热门新疆队,上海男篮止住连败颓势

"这场胜利足以证明我们能打出好球"

■本报记者 谢笑添

先是负于弱旅福建队,又以26分 上海男篮的积分榜排名一路从六连胜 后的第11位滑落至第15位。昨夜面 对处于第一集团的争冠热门新疆队, 键。在全队状态不佳的首节,是邓蒙 齐麟第三节右脚扭伤提前离场,仅得 三连败仿佛就在"大鲨鱼"的眼前, 以单节独砍 16 分的高效发挥助"大 到 11 分。 但比赛的走势与多数人赛前预想的截 鲨鱼"咬住比分,为此后的反击奠定 然相反。

况下,上海男篮在两位外援后卫邓蒙 投 10 中的命中率并不算高,但这位 言辞很坦诚,但也正因为如此,这场 在此之后,上海队将再次挑战新疆男

反扑,并在半场结束前凭借弗雷戴特 站上罚球线命中9球,砍下〔全场最 住了连败颓势。

与弗雷戴特的率领下于次节发起凶猛 超级外援屡屡突破制造杀伤,10次 胜利才对这支近况不佳的球队如此重 篮,想要再度爆冷难度不小。

乙削网吻比费, 找们没有打出 的反击三分首度取得领先。到了第三 高的 35 分并有 7 个篮板、5 次助攻 该有的水平。这场比赛足以证明,我 节,新疆男篮依然无法改变疲软的状 的贡献。新疆队方面,周琦手感冰 们能打出好球。"后卫罗汉琛也表示, 差距惨败于季后赛席位直接竞争对手。态,而"大鲨鱼"则逐渐拉开分差,冷,以不到四成的命中率贡献18分、球队一直在努力调整,以尽快走出连 北控,输了两场不该输的比赛之后,并最终以110比97爆冷战胜对手,止 10个篮板,上赛季效力于上海男篮 败的阴影。在他看来,此役球队表现 的外援莫泰尤纳斯砍下 31 分、21 个 最好的环节在于"很好地分享球", 两位外援是上海队此役获胜的关 篮板的大号两双,而球队的主力锋线 "重要的是,大家很团结,打得更像一 个团队了。'

此役过后,上海队将迎来相对轻 "与新疆队相比,我们(的实力) 松的赛程。接下来的三个对手中,除 基础。全场比赛,邓蒙得到了27分、处于劣势。"谈及球队与新疆队账面实 广厦为季后赛席位竞争对手外,同曦 在开场就以两位数劣势落后的情 7个篮板。至于弗雷戴特,尽管28 力的差距,上海男篮主教练斯帕夏的 与天津两队均已基本失去季后赛希望。

时隔 63 年重回上海举办的全国象棋个人锦标赛,又带出一个老话题

"独孤求败"的象棋如何叫好又叫座

■本报记者 陈海翔

时隔 63 年,全国象棋个人锦标赛 这些象棋人所致力于解决的难题。 重回上海。谈起这项正进行得如火如荼 的赛事 (1月9日至1月15日), 上海 棋院院长、象棋特级大师单霞丽如此表 示: "虽然这是一项没有奖金的比赛, 但却是象棋界最受关注的一项比赛,是 犹如足球的世界杯,每一位参赛者都会 桂冠。"

龄的象棋泰斗胡荣华多次亲临赛场观 际象棋了。这些说明象棋这项运动依然 对记者,胡荣华说出了这样一番话。 看比赛,诸多业内好手和普通象棋爱 牢牢扎根于普通大众。 好者,也纷纷以现场观赛或通过网络 直播的方式追看大赛。但从另一个角 今所面对的困境。

变这种状况,早已成了胡荣华、单霞丽 比如在我们与市物业管理行业协会联合

良好基础为何难获关注

答这个问题时, 15 岁便首夺全国冠军 最顶级、最具含金量的比赛,它的地位 的胡荣华举了三个例子,"首先,在大 与日本、韩国争斗,三国间的对抗赛、 学生智力运动比赛中,象棋是参赛人数 擂台赛具有很强的观赏性和话题热度。 以最大的努力和热情来争夺赛事的最终 最多的一个项目。其次,2019年全国 国际象棋更不用说了,作为世界流行的 时隔多年再迎殿堂级赛事,对于上 三,在公园里、街道边,下象棋的人依 度自然高。与这两项运动相比,象棋在 海象棋界而言无疑是件大事。75岁高 然是主流,下围棋的很少,更不用说国 热度和话题性方面存在明显不足。"面

良好的群众基础, "从各项赛事的参赛 象棋运动, 但从整体水平来看, 中国完 度来看,这项赛事在上海所引发的热 情况来看,围棋是参加升级赛的人多, 全处于'独孤求败'的地位,最后总是 度也仅限于圈内,正如同这项运动现如 但参加各项草根业余赛事的人少。但象 我们赢。无论哪个项目,缺乏竞争、尤 棋恰恰相反,虽然很少有人参加升级 其是来自国际的竞争,自然会导致关注 够多喜爱象棋的人,只要有好的发展环 中国象棋在国内仍拥有大量爱好 赛,但在各项草根业余赛事中,大家的 度不足。" 者,但与围棋、国际象棋这两个最直接 参与热情非常踊跃。比如上海有一项长 的"竞争对手"相比,象棋的市场化程 寿杯象棋大赛,已经举办了25届,每 广阔的平台上获得足够的挑战,始终处

是象棋如今最真切的生存状态。如何改 院还协助一些行业协会举办象棋比赛, 棋难以叫好又叫座的最主要原因。 举办的智力运动会上,象棋就是最受欢 迎的棋类项目。"

各种业余草根赛事受到热捧,足以 存在劣势。"以围棋而言,我们一直在 棋王赛的参赛人数达到了800万。第 智力运动,各项重要赛事所获得的关注 单霞丽用了另一个案例来证明象棋 年来有越来越多的国家和地区开始开展

拥有良好的群众基础, 却无法在更 度和关注度一直偏低。叫好不叫座,就一次社会反响都非常热烈。此外上海棋 于"自娱自乐"的状态,这或许就是象

培育人才已成当务之急

如何在外部环境无法改变的情况下 证明象棋的受欢迎程度,但胡荣华和单 获得更多关注,寻找"超级偶像"或许 建立了一批象棋特色学校、传统学校, 现如今象棋的群众基础如何?在回 霞丽也都承认这项运动在吸引眼球方面 是另一条道路。作为象棋界的领军人物 如今在各区形成了 3000 至 5000 人的 之一, 胡荣华在很多时候就是关注度的 保证,但伴随着年龄的增长,"胡司造全市范围的精英基地,形成了完善 令"已不可能再像过去那样频频出镜, 的三级人才选拔、输送体系,通过各 那么谁能接过他手中的接力棒?

"任何项目都需要榜样和偶像,如 级基地免费培养 果我们上海未来能够培养出优秀的棋 手,就能带动整个氛围向良性发展。但 从目前来看,上海在象棋人才的涌现 单霞丽的表述更直接一些, "虽然近 方面还不够突出,出人才的频率低了 面,象棋只不过才刚刚重新上路,还需 一些。"胡荣华告诉记者,在各方的 要很多年的努力才能收到效果。"单霞 关心和帮助下,刚刚成立的上海胡荣 丽表示,作为上海棋院的负责人,作为 华象棋基金会希望能够在其中尽一份 力, "上海不乏聪明的小孩子,也有足 境和土壤,我们一定能够培养出更多的 优秀人才, 进而涌现出更多的大师、特 级大师。

今天的象棋需要胡荣华、杨官璘这 做肯定比干等着好。"

样的超级偶像, 因此如何培养出足够 多的后起之秀也已经成为了单霞丽的 首要任务。上海棋院其实早就开始了 行动:从2013年开始,上海棋院与教 育部门合作, 重新将象棋推入校园, 培训规模; 2015年, 上海棋院开始打 种青少年比赛发现好苗子, 而后由各

"为什么围棋能有这么多人参加升 级赛,能有这么多社会培训机构,那是 二三十年长期努力之后的结果。在这方 一名象棋棋手, 自己非常希望看到这项 运动获得更多关注,但良好的氛围需要 慢慢培育,领军人才更是需要长时间的 培养, "象棋这项运动有着顽强的生命 力,从北宋年间成型到一直流传至今就 是最好证明。不用过于担心结果,认真

东京奥运会延至2032年办? 日本官方辟谣:假新闻!

本报讯 (记者吴雨伦)距离开幕 仅半年之际,东京奥运会又一次被推 上风口浪尖。近日有日媒报道称,"东 京奥组委最早于1月18日宣布取消 今年奥运会,并有可能延迟至 2032 年 举办。"这一言论迅速发酵并引发外界 对东京奥运会命运的担忧。1月12 日,东京奥组委主席森喜朗召开记者 会时,再次确认东京奥运会将于今夏 举行,"春天总是要来的,漫长的黑夜 过后必定是黎明。相信这一点,我们将 始终竭尽全力。

日本政府也于昨日再次强调,日 本将继续为今年夏天举办东京奥运会 和残奥会作准备。日本内阁官房长官 加藤胜信在记者会上表示,"目前东京 奥运会已经确定了比赛日程和会场, 相关人员正在努力应对。我们希望能 做好疫情对策,对此进行准备。

事实上,此前传得沸沸扬扬的"东 京奥运会将延期至 2032 年举办"消息 由日本娱乐八卦杂志《周刊实话》发 布。该杂志称,日本国会将于1月18 日召开会议商讨 2021 年度预算方案。 由于东京奥运会是否召开对整个预算 方案产生较大影响, 因此日本政府最 早将于1月18日宣布奥运会是否在 今夏举行,如果东京奥运会今夏无法 举行,东京将举办2032年奥运会。

然而,将预算问题与奥运会取消 相结合显然过于牵强。因为去年12 月,日本中央政府、东京都政府与东京 奥组委已达成协议, 共同负担因奥运 会推迟带来的高达 28.3 亿美元的额 外费用。此后,无论是国际奥委会、东 京奥组委还是日本政府的表态都证 明,"东京奥运会延期至2032年"的新 闻仅仅是空穴来风。

1月11日晚,国际奥委会主席巴 赫率先作出回应:"国际奥委会对日本 政府及其采取的措施充满信心,我们 将与日本一起继续全力以赴,并致力 于今年夏天安全举办 2020 东京奥运 会及残奥会。"1月12日,东京奥组委 首席执行官武藤敏郎也在东京奥组委 总部的新年致辞中表示,关于东京奥 运会取消或者推迟到 2024 年甚至 2032年的消息都是假新闻,"类似的 报道一出现,只会增添很多人的焦虑。 我想说的是,我们从来就没有过这样 的考虑,这些报道都是错误的。

有关东京奥运会的传闻不断,与 日本国内的疫情形势不无关系。随着 日本疫情形势不断加剧, 东京都及周 边的神奈川县、埼玉县和千叶县从1 月8日起再次进入紧急状态,日本民 众对奥运会的信心出现动摇, 共同社 的最新民调表明,35.3%的受访者认 为东京奥运会应取消,44.8%的受访 者认为应再次延期。武藤敏郎在12 日的讲话中也对共同社的数据进行了 说明, 他表示共同社的调查结果与一 个月前并无太大变化,一个月前支持 奥运会取消的比例为30%,33%受访 者希望再次推迟, "希望奥运会取消 的人仅多了五个百分点, 只不过希望 奥运会再次推迟的比例有了很大提 高,这说明大家仍然希望奥运会在东

选手赛中确诊新冠仍照常比赛 澳网资格赛遭质疑

■本报记者 吴雨伦

正在卡塔尔多哈举行的 2021 年 澳网男单资格赛, 出现两例新冠确诊 病例。澳大利亚网球协会1月12日证 实,资格赛四号种子、美国选手库德拉 与阿根廷选手塞伦多洛新冠检测呈阳 性,目前这两名选手已被转移至隔离 酒店,当地卫生部门、赛会医疗组正对 密切接触者进行跟踪。

令人不可思议的是, 在库德拉澳 网资格赛第一轮第二盘领先时 (6比 4、5比3),赛事官员就已知晓其新冠 检测呈阳性,但并未立刻将比赛叫停, 而让美国人打完比赛。最终库德拉以 6比4、6比3淘汰摩洛哥选手贝内特 里特,但他们都失去晋级资格。

贝内特里特认为,库德拉未得到 新冠检测阴性证明就能上场打球,是 澳网防疫流程上的疏忽。摩洛哥人显 然对主办方的决定很不满意,"现在我 必须等着是否会被认定为密切接触 者,我还要在酒店隔离一周。第二盘3 比 5 的时候,他新冠检测呈阳性的结 果就已传来,比赛竟没立即终止。

受疫情影响,今年澳网推迟至2 月8日开赛, 男女单资格赛分别改在 多哈和迪拜举行。按照澳网此前公布 的计划,所有来澳参赛球员将进行14 天隔离。澳网资格赛发生感染事件后, 墨尔本所在的维多利亚州警察和应急 服务部部长内维尔表示, 所有来澳参 赛选手与工作人员将经历"最严格"的 隔离措施。维多利亚州将增加三所隔 离酒店,296 名工作人员将专门负责 隔离期间的监控。违反隔离规定的选 手及随行人员,将被处以强制退赛、驱 逐出境、逮捕等严厉处罚。

正因为澳网严格的隔离措施,部 分球员决定放弃今年首项大满贯,美 国网球名将伊斯内尔正是其中之一。1 月11日,伊斯内尔因澳网限制球员随 行人员在隔离期间外出宣布退赛,"作 出退赛的决定并不容易,但在职业生 涯的这个阶段, 我更倾向于与家人一 起去世界各地参赛,但今年的澳网显 然不是合适的时机。